五年级数学下册

《植树问题》寒假专项训练带答案
一、四要素：总长  每段长  段数  棵数
段数＝总长÷每段长

二、四种类型

⑴两端种树：棵数=段数+1

⑵两端都不种：棵数＝段数－1

⑶一端种，一端不种：棵数＝段数

⑷封闭图形种树：棵数＝段数

常见题型

1．基本型：求间隔、求棵数、求总长

2．复杂型：双植树问题

特殊的植树问题：1.锯木头（时间花在锯的次数上）2.爬楼梯、敲钟（时间花在段数上）

经典例题

某校参加运动会开幕式的学生有1000人，排成10路纵队，前后每两人间隔0.5 m，这个队伍长多少米？

解题思路：  

每路有1000÷10＝100(人)

100人之间有99个间隔(也就是99段)

0.5×99＝49.5(m)

规范解答：
每路纵队的人数：1000÷10＝100(人)

每路纵队的间隔：100－1＝99(个)

队伍长度：0.5×99＝49.5(m)

答：这个队伍长49.5 m。

求棵数

1、健民路的一侧有木电线杆97根，每相邻的两根相距40 m，现在计划全部换用大型水泥电线杆，每相邻的两根相距60 m，需要大型水泥电线杆多少根？

解题思路：  

(97－1)个间距

路长：(97－1)×40＝3840(m)

间距数＝3840÷60

根数＝间距数＋1

规范解答：
(97－1)×40＝3840(m)

3840÷60＋1＝65(根)

答：需要大型水泥电线杆65根。

2、如果一个车队全长270 m，每辆车的长度相等均为4 m，每2辆车相隔10 m，这个车队共有多少辆车？

解题思路：  

将1辆车的长度和一个间隔看一组

先从总长里减去1辆车的长度

再除以每组的长度再加1就是车的辆数

规范解答：
(270－4)÷(10＋4)＝19(辆)

19＋1＝20(辆)

答：这个车队共有20辆车。

3、有一根180 cm长的绳子，从一端开始每隔3 cm做一个记号，每隔4 cm也做一个记号，然后将标有记号的地方剪断，绳子共被剪成了多少段？

解题思路：  

这题需要注意除了分别计算3cm和4cm的记号点，还需计算它们的重合点，也就是公倍数的记号点，即：最小公倍3×4=12的记号点

规范解答：
180÷3－1＋180÷4－1－[180÷(3×4)－1]＋1＝90(段)

答：绳子共被剪成了90段。

求总长

4、一个车队共有8辆车，每辆车的长度均为5 m，每2辆车相隔20 m，这个车队长多少米？

解题思路：

(8－1)组

1辆车的长度和一个间隔看成一组

7组的长度＋ 1个车长

规范解答：
(8－1)×20＋5×8＝180(m)

答：这个车队长180 m。

5、将长为12 cm的纸条接起来，重叠部分为1 cm，那么5张纸条接起来有多少厘米长？10张呢？

12×5－(5－1)×1＝56(cm)

12×10－(10－1)×1＝111(cm)

答：5张纸条接起来有56 cm长，10张纸条接起来有111 cm长。

求株距

6、有一个圆形花坛，绕着它走一圈是120 m，如果沿着这一圈每隔6 m栽1棵丁香花，再在相邻的2棵丁香花之间等距离地栽2棵月季花，栽丁香花和月季花各多少棵？2棵相邻的丁香花之间的2棵月季花相距多少米？

解题思路：圆形花坛：丁香花棵树=间隔数

等距离地栽2棵月季花：间隔数＝月季花棵树＋1

120÷6＝20(棵)(丁香花)

20×2＝40(棵)(月季花)

6÷(2＋1)＝2(m)

答：栽丁香花20棵，月季花40棵，2棵相邻的丁香花之间的2棵月季花相距2 m。
